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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi,

1 p. — za dwie lub trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
skroci

nastgpi noc
wschodnioeuropejski
dtuzsza

Zadanie 2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
1.F
2.P
3.F

Zadanie 3.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
B., E.

Zadanie 3.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B2

Zadanie 4. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi

1. B.
2.B.
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Zadanie 5. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi
— Przez Olsztynek przechodzi droga krajowa i linia kolejowa.
— Przez Olsztynek przechodzi linia kolejowa.

— W bliskim sgsiedztwie Olsztynka taczg si¢ dwie krajowe drogi ekspresowe.

— W okolicy Olsztynka tacza si¢ dwie drogi krajowe.
— W okolicy Olsztynka znajduje si¢ lotnisko.

Zadanie 6. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

Misa jeziora;

— jest wydtuzona

— ma zroznicowang szerokos¢

— ma zroznicowane glebokosci (ma przeglgbienia)
— ma nieréwne dno

— posiada zarowno strome jak i tagodne zbocza

— jest waska

— ma rozwinig¢tg lini¢ brzegowa.

Zadanie 7. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. —za poprawny sposob obliczenia i poprawny wynik.

1 p. — za poprawny sposob obliczenia,

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz

Skala zatgczonej mapy: 1 : 50 000

lecm—0,5 km

15em—7,5 km

3,75 cm— 7,5 km

Il cm—x km

x=2km

Odpowiedz: Skala liczbowa mapy 1 : 200 000
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Zadanie 8. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi,

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
Wenyk

Jemiolowo

Niskie

Zadanie 9. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie lub trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Zielonowo:

— Potozona w sasiedztwie lasow.

— Dostepna komunikacyjnie, co zapewnia droga prowadzaca do stacji kolejowej Gryzliny.
— Posiada miejsca noclegowe (nad jeziorem lub w lesie).

— Potozona z dala od przelotowych drog.

Pluski:

— Posiada zorganizowane kapielisko.

— Posiada miejsca noclegowe, w tym agroturystyczne.
— Potozona w otoczeniu lasow.

— Ma bliski dojazd do drogi asfaltowe;.

— Znajduje si¢ tu zabytek murowany.

Zadanie 10. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B.

Zadanie 11. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
C,E.
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Zadanie 12.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi,

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
1.P

2.F
3.F
4.F
Zadanie 12.2. (0-1)
Schemat punktowania

1 p. — za poprawng przyczyne i uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Latem wraz z monsunem nadcigga chtodne powietrze znad oceanu.

— W okresie lata na wybrzeze Indii naplywa monsun znad oceanu przynoszacy duze opady
atmosferyczne, ktdre przyczyniajg si¢ do spadku temperatury powietrza.

— Latem, przy wyzszym zachmurzeniu zwigzanym z nizem mniej energii stonecznej dociera do
powierzchni Ziemi.

— Latem nad oceanem rozwija si¢ wyz, z ktorego monsunowe masy powietrza, chlodniejsze
o tej porze roku niz ladowe, przemieszczaja si¢ nad lad.

Zadanie 13.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D-B-A

Zadanie 13.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B1

Zadanie 14. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie wykresu i podanie przyczyny roznego udziatu zlewisk.
1 p. — za poprawne uzupetnienie wykresu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Poprawna/przykladowa odpowiedz

Kolejno (od lewej): Ocean Spokojny, Ocean Atlantycki

Przyczyna;

Glowny dziat wodny migdzy zlewiskami oceanow przebiega wzdhiz pasma gorskiego
(Andow), czyli znajduje si¢ na zachodnim kraficu kontynentu (dlatego do zlewiska Pacyfiku
naleza jedynie zachodnie stoki tego pasma i pas pobrzeza, natomiast stoki wschodnie Andow
oraz Srodkowa i wschodnia czg$¢ kontynentu sg odwadniane przez cieki uchodzace do

Atlantyku.)

Zadanie 15. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyczyn.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Rozna powierzchnia dorzecza (zlewni), ktora powoduje rézng wielkos¢ sptywu powierzchniowego
do rzek.

—Roznailosé doplywow (wiecej doptywoéw w systemie rzecznym A).

— Rodzna gestose sieci rzecznej, wplywajaca na roznice w wielkosci drenowania wod podziemnych.

Zadanie 16.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Wody tej zatoki nagrzewaja si¢ szybciej z uwagi na mniejsza powierzchnie i glebokosc
zatoki, co wskutek wyzszej temperatury wod sprzyja wigkszemu parowaniu.

— Niewielka, waska zatoka znajduje si¢ pod silnym wplywem goragcych kontynentalnych mas
powietrza, co sprzyja wigkszemu parowaniu.

— Wody niewielkiej zatoki maja stabszy kontakt niz Morze Czerwone z mniej zasolonymi
wodami Oceanu Indyjskiego, co sprzyja koncentracji soli w wodzie.

Zadanie 16.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
1.F
2.P
3.P

Zadanie 17. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
W kolejnoSci: wzrasta, zwigksza, mniejsza
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Zadanie 18. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi,

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi

Popocatépetl Mauna Loa
X
X
X

Zadanie 19. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
B, C.

Zadanie 20.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
A. Karkonosze

B. Tatry

C. Pieniny

Zadanie 20.2. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi.
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
1.P
2.F
3. F
4.F
Zadanie 21. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Poprawne odpowiedzi

A. czarnoziemy

B. brunatne/brunatnoziemne (uznaje si¢ rowniez plowe)
C. bielicowe/bielice/bielicoziemne

Zadanie 22. (0-2)
Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie trzech wierszy w tabeli.

1 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy w tabeli,

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Wierszami w kolejnosci:
1, Norwegia

4, Hiszpania

2, Ukraina

Zadanie 23. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. —za dwie poprawne cechy i poprawne uzasadnienie dla obu cech.
1 p. — za jedna poprawna ceche wraz poprawnym uzasadnieniem.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Wojewodztwo warminsko-mazurskie:

— ma nizszy udziat ludnosci w wieku poprodukecyjnym, co wplywa na nizszy wskaznik
obcigzenia ludnosci pracujgcej ludnoscig w wieku nieprodukcyjnym).,

— ma wyzszy udzial ludnosci wieku produkcyjnym, co powinno zapewniaé¢ wigksze wptywy
do budzetu z tytutu podatkow.

— ma wyzszy udziat ludnoséci w wieku przedprodukcyjnym, ktora wkrétce zwigkszy liczebnie
grupe¢ ludnosci w wieku produkcyjnym.

— ma wyzszy udzial ludnosci w wieku przedprodukcyjnym, co moze zapewni¢ korzystniejsza
zastgpowalnos¢ pokolen.

Zadanie 24. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie jednego argumentu odnoszacego si¢ do danych na wykresie.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Zwigkszanie si¢ liczby ludnosci w wieku poprodukeyjnym,

— Zmnigjszanie si¢ liczby ludnosci w wieku przedprodukcyjnym.
— Wzrost udziatu osob w wieku 65 lat i wigcej.
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Zadanie 25. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi,

1 p. — za trzy, dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
A.2,B.1,C.4,D.3

Zadanie 26. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
Wegiel brunatny
34,8%

Zadanie 27. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzasadnienie.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— W krajach wysoko rozwinietych, takich jak Niemcy, w gospodarce stosowane sg nowe
technologie energooszczedne pozwalajagce na spadek produkeji energii. Natomiast
w Chinach potrzeby energetyczne sg bardzo duze migdzy innymi ze wzglg¢du na dynamicznie
rozwijajacy si¢ przemyst (w duzym stopniu energochtonny).

— W Chinach szybciej niz w Niemczech wzrasta liczba ludnosci, przyczyniajac si¢ do duzego
zapotrzebowania na energig.

— Inwestycje zagraniczne w chinski przemyst przyczyniajg si¢ do duzego zapotrzebowania na
energic w tym kraju.

Zadanie 28. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnego surowca i poprawne wyjasnienie.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
Siarka — B.

Przykladowe wyjasnienie

— Pojawily si¢ nowe zrodta siarki, jak odzysk zwiazkow siarki z procesow przemystowych
(odsiarczanie surowcow energetycznych, odzysk w wyniku oczyszczania emitowanych gazow).

— Nastapit spadek zapotrzebowania na siarke rodzimg w przemysle, bo mozna ja taniej odzyskiwac.

— Zmniejszyt si¢ eksport siarki rodzimej, gdyz wiele krajow prowadzi ekologiczng gospodarke.
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Zadanie 29.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za sformutowanie poprawnego wniosku,

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz
W tradycyjnych dzialach przemyslu obserwujemy regres, natomiast bardzo dynamicznie
rozwijaja si¢ nowoczesne dzialy przemystu np. elektroniczny, elektromaszynowy.

Zadanie 29.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie dwoch poprawnych argumentow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

Korzystna:

— Zmniejszenie produkeji sprzedanej wegla kamiennego doprowadzi do zmniejszenia emisji
zanieczyszczen.

— Wazrost produkcji przemystowej komputeréw wplynie na unowoczesnienie gospodarki
i dostarczenie dochodow z eksportu.

Niekorzystna:

— Zmniejszenie zatrudnienia w gornictwie wegla kamiennego 1 przemysle odziezowym.

— Okregi przemystowe zwigzane z pierwsza rewolucja przemystowa staly si¢ regionami
problemowymi charakteryzujgcymi si¢ odptywem ludnosci,

Zadanie 29.3. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie lub trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Cechy korzystne

— Decyduje o postepie technologicznym w gospodarce (innowacyjny).

— Dochodowy (posiada wysoka rentownosé).

— Charakteryzuje si¢ niskg energochtonnoscig i materialochtonnoscia.

— Oparty na automatyzacji i komputeryzacji produke;ji.

— Wykorzystuje osiaggni¢cia naukowo-techniczne.

— Zatrudnia gtéwnie wysoko wykwalifikowang kadre (sktaniajac do wysokiej jakosci ksztalcenia).

Bariery

— Wymaga duzych naktadéw kapitatowych (duze wydatki na badania naukowe).

— Wymaga wysoko wykwalifikowanej kadry.

— Ma wysokie wymagania lokalizacji np. bliskos¢ bazy naukowej (osrodkow badawczych,
czyste srodowisko, atrakcyjny krajobraz, dogodne potozenie komunikacyjne).
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Zadanie 30. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
Holandia

Zadanie 31. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce przyrodnicze walory turystyczne dwoch wojewodztw
1 zawierajace nazwy tych wojewodztw.

1 p. — za poprawne wyjasnienic uwzgledniajace przyrodnicze walory turystyczne obu wojewodztw
albo za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace przyrodnicze walory turystyczne jednego
wojewodztwa i zawierajgce nazwe tego wojewodztwa.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowa odpowiedz

Atrakcyjnos$¢ turystyczna woj. zachodniopomorskiego wynika glownie z nadmorskiego
potozenia, natomiast atrakcyjnos¢ turystyczna woj. matopolskiego wynika z obecnosci gor.
Woj. zachodniopomorskie jest dla oséb wypoczywajacych najbardziej atrakcyjne latem,
poniewaz jest wtedy mozliwos$¢ kapieli w morzu lub jeziorach, rejsow po Battyku lub jeziorach,
wystepuje duze ustonecznienie. W woj. matopolskim lezy czg¢§¢ Karpat — rownie atrakcyjnych
zimg 7 racji mozliwosci uprawiania tam turystyki narciarskiej jak i latem z racji uprawiania
turystyki piesze;j.

Zadanie 32.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. —za pie¢ poprawnych odpowiedzi.

1 p. — za cztery, trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Algieria— 1, 4 (lub w kolejnosci 4, 1)
Botswana — 2, 3 (lub w kolejnosci 3, 2)
Gabon —5

Zadanie 32.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Gorgacy i suchy klimat Sahelu ogranicza rozwdj rolnictwa, co zmniejsza produkcje Zzywnosci,
a zwigksza niedozywienie i skraca dlugos¢ zycia mieszkancow.

— Niedobory wody i pustynnienie regionu hamujg rozw6j gospodarki, z ktorej dochod jest
niewystarczajacy dla zaspokojenia potrzeb takich jak wyzywienie i ochrona zdrowia.
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Zadanie 33. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A.

Zadanie 34. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne oznaczenie zmian udzialu powierzchni podanych form uzytkowania ziemi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci od gory: —, —, —, +

Zadanie 35.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne utworzenie ciggu przyczynowo-skutkowego.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B-E-C-A

Zadanie 35.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne sformutowanie dwoch problemow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Nastgpi zmiana sktadu chemicznego wod jeziora.

— Wymieszanie wod morskich i jeziormych moze doprowadzi¢ do utraty wlasciwosci leczniczych
soli Morza Martwego.

— Utrata wtasciwosci leczniczych soli moze zahamowac ruch turystyczny w rejonie Morza
Martwego.

— Przenikanie stonej wody do wod powierzchniowych i podziemnych w sgsiedztwie kanatu,

— Wysokie koszty budowy obciaza budzet Jordanii i Izracla.

Zadanie 36. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie trzech wierszy w tabeli.

1 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy w tabeli.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Od gory:

3.B

4. A

2.D
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